

在雪域高原,遇到急难险重任务,找江苏启安,已成为一种“习惯”。撷取一组数据——

解码“启安”十年进藏路

本报记者 王霞 叶国



眼下,作为西藏有史以来最大的营造林建设工程——拉萨南北山绿化工程正在全力推进中,江苏启安建设集团西藏公司承接了这一重大民生工程的管护房建设。

7月26日,西藏自治区副主席江白专程视察了启安西藏公司,感谢他们为高原生态建设付出的心血。

在雪域高原,急难险重任务,找启安,已成为一种“习惯”:

40天内完成36亩的超大规模现代化农业温室建设;3个月完成才纳精准扶贫项目;半个月内完成拉萨、日喀则方舱医院建设……

踩准时代发展的节拍,紧贴国家战略,地方建设、民众需求,启安西藏公司用10年坚守,在祖国西南边陲赢得信任与尊重,并完成了绿色建筑、绿色能源、绿色食品三大产业布局,今年产值有望突破10亿元,位列江苏在藏企业第一。

见证启安成长的西藏自治区原主席齐扎拉,拉萨市委书记普布顿珠、市长果果,自治区工商联党组书记王念东等各级领导认为:启安人扎根西藏、造福西藏,为建设现代化新西藏作出了应有的贡献。

启安公司的“速度与激情”。

而他们也顺利成为整个“暖心工程”建设的主力军,圆满完成了拉萨17个住宅小区2万多户及3个公建场所的暖气改造,远远走在了21家进藏施工企业前列。

7月13日的庆功会上,沈焱举起酒杯只说出了一句“同志们辛苦了”,便哽咽得说不下去了。荣耀的背后,是只有他们自己知道的艰辛。

在繁忙的工作间隙,沈焱和同事们都喜欢到拉萨净土农业科技示范中心走走,站在灯火通明的温室中,看着翡翠碧绿的黄瓜、娇艳如火的辣椒,养心养目。

这个对高原现代化农业发展具有里程碑意义的工程项目,是沈焱带领团队创造的又一个奇迹。

当年,为庆祝西藏自治区成立50周年,更好展示拉萨现代农业成就,拉萨市询问启安西藏公司,能否在53天内把9000平方米智能温室再扩大规模至24000平方米。

这是一个几乎不可能完成的任务。

但从未向困难低头的沈焱依然朗声应诺:行!

背水一战。启安人凭借顽强意志如期完成工程,迎来了时任十二届全国政协主席俞正声的视察与赞赏。

后来,西藏自治区领导在总结大会上,将江苏启安这一项目誉为“城关速度”。

听到这些评价,沈焱的眼圈红了,他的同事龚仁飞、沈洪伟、周顾兵、刘卫东的眼圈也红了……

正是无数个他们组成了启安征战高原的劲旅。曲水项目安全员沈卫忠刚来西藏时,高反严重,但毫无怨言,“在西藏干活,除了挣钱,更主要是所做的工程很有意义,为建设西藏出了力”。

人就是这样,一旦有了信念,就能克服一切艰难困苦。沈焱说:“在西藏,我们创造的一个又一个辉煌,

依靠的是集团公司的坚强领导和科学决策,更是启安人对西藏的热爱、对祖国的热爱!”

45名藏族大学生茁壮成长,折射启安人反哺西藏的自觉

7月13日夜,启安集团举行“进藏十周年”庆典晚会,员工与宾客们在欢声笑语中尽情抒怀。

情到深处,10多名藏族大学生员工冲上舞台,拉着公司领导和同事们,一起载歌载舞。他们用藏族同胞最淳朴的方式,衷心感谢企业给了他们改变人生的机会。这一幕映入启安集团董事长殷伟东眼帘,并久久定格。

“我们到西藏发展,不能做只为赚钱的小老板,更要做有责任担当的企业家。要像南通先贤张謇那样,为当地经济社会发展留一二有用事业……”

让殷伟东欣慰的是,启安西藏公司一直在用各种方式践行着他的这一理念。

为当地大学生提供就业岗位、为西藏建设培养当地人才,就是方式之一。

截至目前,公司已吸纳藏族大学生45名。为了让他们尽快融入集体,公司提供了全方位培养:业务上推行一对师徒结对、多岗位锻炼;生活上、思想上给予无微不至的关爱和引导,帮助他们尽快挑起企业发展的大梁。

当天,在舞台上尽情歌舞的旦珍就是其中的代表。

“感谢公司给了我成长的平台,在这里,我不断感悟人生的价值。”来自墨竹工卡县农村的旦珍,2021年入职启安西藏公司。

进公司的第一个岗位是从没接触过的质检员,她担忧胜任不了。好在“师傅”质检员郭玉琴、质检部经理吴凯健一步步带领,旦珍很快就熟悉了业务。后来,她被调整从事文员、党务工作,公司党支部书记施永新等又给予悉心指导。旦珍开心地说:“有任何困难,公司前辈们都会及时帮助解决。”

爱来爱返。藏族大学生们对企业的感情与日俱增。特别让公司管理层感动的是,员工达娃昂毛在考取公务员后,舍弃了常人眼中的“铁饭碗”,毅然留在了公司。

启安西藏公司也成为西藏自治区安置大学生就业民营企业20强。

扎根西藏,又反哺西藏,公司还积极安置当地富余劳动力,帮助藏族同胞脱贫致富。目前公司2000多员工中,就有500多人为藏族牧民。

因工作、生活习惯的差异,起初,当地人并不能适应企业的管理规定。为此,公司想了很多办法:聘请入职藏民所在村(社区)的领导一起入厂,共同管理;在藏族员工中树立典型,对悟性好、能力强的员工认真培养,提拔成管理人员,让他们找到归属感……质检部员工曲桑感言:“只要工作积极,不管汉族藏族,在企业一样有发展前途。”

授人以渔的同时,启安人用智慧和汗水为改善藏民生活作出贡献。

2018年6月18日15时30分许,11辆大巴和31辆大货车缓缓驶入拉萨市堆龙德庆区古荣乡嘎冲村,这标志着由启安人建设的自治区首个高海拔生态搬迁项目顺利入住。那曲市尼玛县荣玛乡262户在新家园里开始了新生活。

把生活在高海拔的藏民集中搬迁安置,是西藏自治区响应党中央精准扶贫要求作出的决策。启安人深知生态搬迁对增进藏民福祉的意义,只用4个月就高质量完成了这一民生项目。

把大爱镌刻在藏族人民心间。

4310米高原上建世界最高机场,昭示启安人勇攀高峰的追求

梅木村,一个听起来富有诗意的地名,海拔4310米。其地处雪域高原边境腹地的朋曲河河谷,人烟渺无,高山环绕,距日喀则定日县城直线距离33公里、距珠峰大本营直线距离52公里。

这里,正在建一个世界上最高海拔的机场——定日机场。启安西藏公司承建了机场除跑道之外的所有工程。

在雪域高原组织施工,困难超乎常人想象。带领队伍啃下这块硬骨头的,是机场建设启安方项目负责人蔡海丰,出生于1989年的启东小伙子。

“我们远离家乡,来到这里,不仅是为了工作,更是为了公司的荣誉、为了祖国边疆的建设。”有机会参与定日机场建设,让这位年轻项目负责人一脸自豪。

迎难而上是启安人的优良传统。在这里,除了蔡海丰,还有安全员蔡汉飞、仓库管理员龚裕新、资料员王栋、施工员马拉,劳务员藏族姑娘拉姆……

他们充分发扬“缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦”的老西藏精神,确保为定日机场建设交上一份满意答卷。目前,经过500多名施工人员日夜奋战,航站楼、业务综合楼、塔台、航管楼、动力中心均已进入装修阶段,其他单体正在主体结构施工。

登高望远,志在领军。从最初的拉萨供暖工程,到如今的世界第一高机场建设,启安西藏公司在追求卓越的道路上一路奔走。

2016年,公司果断决策,成立西藏藏建科技股份有限公司,与清华大学建筑设计院联手,结合西藏高原需要,专门研发新型建筑材料、推广技术含量更高的绿色装配式建筑。

“打阿嘎”是藏族一种传统的修筑方法,能歌善舞的西藏人还将“打阿嘎”编成优美的舞蹈,世代传唱歌咏。

如今,这种传统的“打阿嘎”早已被启安人插上了科技翅膀。他们在西藏高原建起了现代化的装配式工厂和科研基地,将传统的“打阿嘎”演绎成新型建材,引领着雪域高原建筑前行。

将藏区传统住宅元素融合在高原装配式建筑新体系中,藏建科技研发的三大类别九种户型,不仅现场施工效率高,而且藏民认可度高,获得了实用新型专利100多项、发明专利4项。受住建部等委托,藏建科技还参与编制多个标准、图集,对西藏装配式建筑的发展起到积极推动作用。

“启安入藏十年取得的成就,离不开自身努力,但最关键的还是时代给了我们机会。”在宋春决看来,国家对民族地区、对西藏地区发展的大力扶持,正是启安进藏十年发展的最大机遇。

十年击楫中流,镌刻着启安人恒志笃行、扎根西藏的雄心。为江苏援藏、为建设美丽西藏、为“生态、强边”作出启安人更大的贡献……这样的心愿、伴随着他们激昂的斗志,在雪域高原上空久久回荡。

图①:2019年10月20日,拉萨经济开发区重点项目——西藏藏建科技股份有限公司奠基仪式。

图②:2021年6月24日,启安西藏公司全体党员重温入党宣誓。

图③:2019年7月16日,启安西藏公司全部经理施洪俊给员工上安全课,讲解灭火器的使用方法。

图④:2022年6月9日,启安西藏公司总经理沈焱(左一)、旦珍(右三)接受拉萨市电视台采访。

图⑤:2021年12月3日,定日机场项目部员工在零下25摄氏度、十级风口中施工。

本版图片
由启安西藏公司、CFP提供

